



星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

不應謙讓而讓，
是推諉責任；
應謙讓而不讓，
易失去人心。

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

志開上人救2.4萬難民 後人銘記



↑星雲大師對恩師志開上人的親戚家人不僅竭力關照，幾次回鄉探望，也都會回海安志開上人墳前誦經祭拜。照片攝於1994年4月。圖／佛光山提供



↑避難於棲霞寺三經殿石窟內的民眾。圖／取自侵華日軍南京大屠殺避難同胞紀念館



→志開上人是星雲大師的剃度恩師。圖／佛光山提供

【記者王淑芬綜合報導】佛光山開山祖師星雲大師一生弘揚佛法，讓佛光普照三千界、法水長流五大洲，慈心悲願感動人心，更是令人崇敬的偉大宗教家。大師在《星雲大師全集》中多次追憶感念師父志開上人「鐵的紀律」，後來體會志開上人是砥礪他不退失道心。

2023年12月13日是中國大陸「南京事件國家公祭日」，大陸中央宣傳部南通學習平台特別以〈城市記憶／拯救2.4萬名難民、海安高僧志開上人值得被銘記〉為題撰文紀念，述說志開上人當時成立「棲霞山難民收容所」，救援2.4萬名南京百姓的故事。

1937年，侵華日軍入侵南京，短短6周南京便淪陷。成千上萬難民湧向棲霞寺尋求庇護。當時幸有寂然法師和志開上人在棲霞寺建立避難所，收容2萬多名難民，耗糧百萬斤，堅持了4個月。

後來進入焦山佛學院研究佛學理論，1936年到棲霞寺，目睹日軍無情，百姓流離失所。志開上人和大本法師向棲霞寺當家和尚明常、寂然法師力陳救助，並建立「棲霞山難民收容所」竭力收容難民。

南京事件倖存者紀耀發感謝棲霞山收容所提供避難，百姓上山致寺廟生活也受到衝擊。原本供僧三餐，因為難民收容逾2萬人，寺廟用了100多萬斤糧食，導致到1938年春天，只能勉強提供每日一頓稀粥。志開上人等率僧眾耗盡寺院所有淨財奔走求助，不顧戰火紛飛、條件艱苦，努力解決難民的食宿，堅持了4個月之久，直至收容所關閉。

棲霞寺援助避難百姓事蹟，於2003年棲霞寺內挖出的石碑得到例證，其中一塊刻著題為「寂然上人碑」，揭露寺廟當時救助難民一事，讓「僧人義舉」廣為流傳。

師徒弘法德行 崇高道範長存

星雲大師於1938年禮志開上人為師，為禪門臨濟宗第48代弟子，是其唯一的入室

援助百姓避難 高僧義舉廣傳

志開上人12歲到白塔山大覺寺出家為僧

青少冬令營 動靜之間探索身心



【人間社記者潘青霞洛杉磯報導】佛光山西來寺主辦，國際佛光會洛杉磯佛光青年第一分團承辦「英文青少年冬令營」，1月5日至7日在西來寺舉行，主題「探索內心」，近30名13至25歲學員參與。課程包含，「問題解決技能101」、「人際關係——與己與人共舞」、「禪修」、「團體闖關遊戲」、「易筋經」、「獻燈祈福法會」等豐富內容。學員們在課程中認識自我、沉澱身心，在團體活動中認識彼此、培養默契，為新一年開啓「心」旅程。西來寺住持慧東法師開幕典禮時致詞，勉勵學員在寺院團體作息與活動中，放下分別比較，不被主觀好惡所局限，單純體驗，從「心」出發，祝福學員有所成長及

收穫。同時也肯定青年一團承辦的努力。輔導法師知三法師授課「問題解決技能101」(Problem Solving Skills 101)，教授學員如何在生活中，運用「四聖諦」對境外抽絲剝繭，透過「苦」、「集」、「滅」、「道」，尋求解決問題的方法，鼓勵學員以智慧與決心正視習氣，提升自我。慧澄法師指導「人際關係——與己與人共舞」(The Way of Oneself and Others)，以佛光山開山祖師星雲大師著作英文版《人間佛教何處尋》(Where Is the Way)，闡釋萬物同體共生，透視五蘊無常，學習放下我執，實踐「六和敬」。慧澄法師在禪修課教導學員善用正念覺察，培養覺性與慈悲；洛杉磯協會羅蘭一



↑獻燈祈福法會，住持慧東法師主法。

←佛光山西來寺主辦「英文青少年冬令營」，於1月5日至7日在西來寺舉行。圖／人間社記者張志誠



↓學習易筋經。

星雲禪話

泥瓦合成

文／星雲大師

唐朝有一位嵩嶽破窰墮和尚，他是嵩嶽慧安國師的法嗣，隱居在河南嵩山。當時山坳處有座小廟，廟裡有一口據說非常靈驗的灶，村民時常宰殺了牲畜前往祭祀。

有一天，墮和尚與弟子們路過該處，看到鄉人如此愚痴，油然而起慈悲心。

他拿起禪杖在灶上敲擊，說：「這口灶只不過是泥瓦合成的，何有神聖？靈驗又從何而來呢？反而害得無數的生靈遭受宰殺，真是妄造罪業。」

然後他又用力擊灶三下，這座泥瓦合成的灶立刻應聲瓦解，崩塌碎落一地。忽然間，出現了一位身穿青衣、頭戴高帽的人，一見到墮和尚就磕頭禮拜。

墮和尚問：「你是什麼人？」青衣人說：「我由於業報的關係，成為廟裡的灶神，今日得聞和尚開示無生法，終於可以脫離這個業報身而得到解脫，因此特地前來禮謝。」

墮和尚說：「你本來就具有解脫的佛性，並不是因為我開示才解脫的。」灶神再次禮謝之後，便消失了。

這時，墮和尚身邊的弟子問說：「我們隨侍和尚這麼久，從來都沒有聽您開示過無生法門，可是灶神卻有幸得到您的傳授。」

墮和尚說：「我只是告訴他『泥瓦合成』，並沒有說什麼特別玄妙的道理啊！」眾弟子聽了以後，仍然疑惑不解。

墮和尚就進一步說：「本有之性，為什麼不能會意呢？不過是墮也、墮也，破也、破也！」弟子們聞言，終於有所省悟。

後來，墮和尚度化灶神的事蹟流傳開來，鄉人便以「破灶（窰）墮和尚」來稱呼他。

生活快門

海鳥傳書

文與圖／洪金鳳

我們幾個好友到東引遊玩，島上生活悠閒慢活，走到哪裡都會有人跟我們打招呼，家人般的熱情，讓我們留下美好的印象。傍晚時分，我到住宿飯店的樓下散步，郵局門外彩繪海鳥飛翔的創意信箱，吸引了我的目光。這個信箱，承載著島民與島外親友書信往來的重責大任，寫下飛鴿傳書的浪漫傳說。



佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
1/25 (四)	2023年光明燈圓燈法會
1/26 (五)	第十七期雲水禪心生命體驗營 (1/26 - 1/27)
2/2 (五)	大悲懺法會
2/9 (五)	除夕普佛辭歲

分會督導陳軍帶領學員學習易筋經。其他課程包括分組尋寶闖關，大型沉浸式團體桌遊，「啟發之輪」手工藝，製作照片展示架等豐富內容。第一次參加冬令營的Brandon Hsu表示，經由活動更加了解人間佛教，會努力實踐「四給」及「四聖諦」；也是首次參加的Jesse Chen表示，晚課《心經》梵唄唱誦、獻燈祈福法會、打易筋經都讓他感覺身心平靜，是特別難忘的體驗；Harrison Kwok表示，尋寶闖關考驗他的體能，深感鍛鍊健康體魄的重要性。冬令營最後以回顧影片做為圓滿句點，西來寺贈送星雲大師著作英文版《佛法真義》及新春墨寶與學員結緣。